

做永不退休的建设者

——记退休教师颜昌明

◎记者 周云 文/图

他是一名与新中国同龄的见证者，是一名拥有55年党龄的老党员；他是一名农村娃参军献身国防，从一名普通士兵成长为一名连队党支部委员；他退伍还乡扎根乡村教书35年，退休后发挥余热担任居民小组长；他不仅将自己的儿子送进军营当兵，还让退伍的儿子继承父业从事基层教育工作。他，就是75岁的退伍老兵、退休教师——颜昌明。

从农村娃到解放军战士

颜昌明告诉记者，他于1949年出生在原合川县钱塘区会龙乡（今合川区钱塘镇）林庄村老湾院子，父亲颜永贵是一名共产党员，曾担任林庄村武装队长、民兵连长、村党支部书记。受父亲影响，初中毕业的他决定献身国防，于1968年3月报名参军，成为解放军某部通讯营电话连的一名解放军战士。进入军营，他不仅苦练军事本领与通讯技术，还配合地方破获一起特大抢劫案，一举打掉一个危害一方的抢劫团伙。由于表现突出，1969年8月他加入中国共产党，从一名普通士兵逐步成长为一名连队党支部委员。

退伍还乡扎根乡村教育

1975年，服役8年的颜昌明退伍还乡，在会龙乡林庄村小学担任民办教师，这一干就是35年。“我是一名退伍军人和共产党员，我选择担任民办教师，就是想让乡下的孩子能够读书学文化。”颜昌明说，当初退伍后选择在林庄村小学任教，是为抓基础



颜昌明（右一）与居民交流

教育，也是为了给老家林庄村孩子的未来奠基。从教35年来，他为林庄村送出一批又一批学生，那些原本家庭困难准备辍学的农村孩子在他的帮助和鼓励下成为栋梁之材，其中一名姓杨的学生考上大学，因成绩优秀又考上研究生，目前是一家大型国有企业的总工程师。1993年，因颜昌明扎根乡村从事教育事业且成绩突出，他被评为高级教师，并从民办学校教师转为公办学校教师。

子承父业先当兵再当教师

为了支持国防建设，颜昌明于1995年动员高中毕业的儿子颜志报名参军，

成为福建某部的一名解放军战士。颜昌明说，儿子颜志也跟他当年参军一样，在部队苦练军事本领，成为连队的军事骨干，还代表连队参加全师大比武，很快被提拔为班长。1998年12月，儿子颜志退伍后，在他的鼓励下回乡从事教育事业，在会龙小学担任专职体育教师。

发挥余热义务管理小区

“和新中国‘同龄’，我觉得很幸运，是共产党让我从一名农村娃成为一名光荣的解放军战士和一名光荣的人民教师，我见证了国家的发展与富强。”颜昌明告诉记者，2009年下半年他从林庄村

小学退休后，到合阳城街道较场坝社区辰锦花园小区过退休生活。

辰锦花园小区是一个老旧小区，由于没有物管，小区缺乏管理，邻里纠纷时有发生。为改变小区面貌，颜昌明与几名退伍老兵主动承担起小区管理重任，成立了小区业主管理小组，小组成员均为义务，不要分文报酬。小区每户每月按照每平方米0.2元的标准缴纳物管费，用于小区路灯、清洁和公共设施维修支出，大家齐心协力共同管理，精打细算节约开支，不仅让小区环境焕然一新，还实现了邻里和谐。

做一名永不退休的建设者

由于颜昌明在小区管理方面有经验，在居民心目中有公信力，很快引起当时的较场坝社区党委书记杨云灿注意。2013年，杨云灿登门求贤，请颜昌明担任新建小区“卓然翡翠城”居民小组长。“既然组织上相信我，叫我担任居民小组长，我作为一名共产党员，就要服从组织安排，发挥自己的余热。”据颜昌明介绍，当时的“卓然翡翠城”共有1974户、居民近7000人，他作为居民小组长，全身心投入到小区服务中，与广大居民一起做好小区管理，使该小区成为远近闻名的文明小区，他也多次被合阳城街道、合阳城街道较场坝社区、立石社区评为优秀共产党员。

“新中国成立75周年，农村越来越美，城市越来越现代化，老百姓越来越有获得感与幸福感，我不仅是一名见证者，还是一名受益者。我要报党恩，做一名永不退休的建设者。”颜昌明如是说。

2024重庆市广场舞（第一片区）展演圆满落幕

本报讯（记者 甘晓伟）近日，由重庆市文化和旅游发展委员会主办、重庆市群众艺术馆、中共重庆市委宣传部、重庆市合川区文化和旅游局发展委员会承办的“欢跃四季·舞动巴渝”2024重庆市广场舞（第一片区）展演在重庆合川区湿地公园水秀三江大舞台举行。

当天，伴随着动感的旋律，来自渝中区、江北区、南岸区、北碚区、渝北区、巴南区、合川区、南川区、潼南区、两江新区的10支广场舞代表队欢快跃动，用灵动的舞姿描绘出一幅快乐幸福的画卷。最终，经过精彩激烈的比拼，北碚区、渝北区、两江新区、合川区、潼南区、巴南区的6支代表队脱颖而出，入选市级展演。值得一提的是，合川区代表队选送的舞蹈《光辉一代》，队员们整齐划一的动作、激情

四溢的表演不仅赢得了评委的一致好评，也让台下观众的欢呼声和掌声此起彼伏，将现场的气氛推到了高潮。

“《光辉一代》是前不久在合川举行的重庆市第七届运动会的主旋律，旋律优美、节奏明快，我们结合健身操和体育运动动作，为歌曲编排了舞蹈，还在全区进行了广场舞培训，积极展现合川风采。”区文化馆负责人表示，合川区将继续挖掘艺术人才，不断创新优秀团队，为地方文化建设贡献更多力量。

除了线下的展演，本次活动还通过国家公共文化云、重庆群众艺术馆等平台进行全程直播，经初步统计，共计110.72万人次在线观看。

重庆市文化和旅游发展委员会一级巡视员钟前元、区政府副区长袁晓钦出席活动。

政务简报

10月16日，区政协提案委举行“庆祝中国人民政治协商会议成立75周年”读书分享暨政协委员工作室视察活动，区政协副主席李云芬参加。（记者 周云）

龙市镇

为生猪养殖企业“把脉体检”

本报讯（记者 谌永恒 通讯员 陈小菊）近日，龙市镇组织工作人员深入辖区各生猪养殖企业进行实地指导，为企业生产发展“把脉体检”，着力提升生猪标准化规模养殖水平，促进生猪生产与环境保护协调发展。

走访过程中，龙市镇工作人员详细查看了生猪养殖企业厂区布局、制度建立、以及沼气工程、固废分离、粪肥消纳等环保设施

设备配套运行情况，并从专业角度为企业发展积极建言献策。通过全方位的“把脉体检”，重庆市清起农业发展有限公司、重庆市华智农业发展有限公司已具备复养条件，可重新盘活闲置资产创造产业价值。

接下来，龙市镇部分生猪养殖企业拟与重庆市合川区德康生猪养殖有限公司合作，引进能繁母猪2400余头。

隆兴镇

开展农村致富带头人（高素质农民）专题教育培训

本报讯（记者 袁询）近日，隆兴镇妇联组织部分村民开展农村致富带头人（高素质农民）专题教育培训。

此次培训邀请农业方面的专家为参训学员讲解了农业相关法律法规等内容。培训还针

对参训学员的需求，开展了实操教学。授课专家手把手教参训学员安装、调试和操作农业生产机械，并对农业生产机械维护保养等进行详细讲解。学员们纷纷表示培训内容丰富，实用性强。

强化协同破解异地养老难

◎李悦鸣

眼下，随着人口老龄化加剧，异地养老、候鸟式养老等服务模式逐渐受到关注。

异地养老的出现是与经济发展状况密切相关的。在我国，经济发达地区聚集了大量养老所需的资源，但受发展重心以及功能设置等因素的影响，中心城市和发达地区养老服务供给成本较高，导致养老服务资源过剩和养老服务供给不足并存。为了有效解决这一问题，就诞生了异地养老。

近年来，区域一体化进程为异地养老奠定了有利的条件，京津冀、长三角、粤港澳大湾区等地区大力推动异地养老服务，积极应对人口老龄化，并取得显著成效。

例如，河北省积极承接北京与天津的养老服务转移，为河北优化经济结构和产业转型升级注入新动力。又如，长三角地区将医疗、交通、养老以及政务服务等领域综合一体化，既打通了异地养老政策壁垒，也带动了异地养老迁入地与迁出地的融合。这一地区以上海为中心，周边省份20个城市的57家养老机构参与异地养老服务供给，提供逾2.5万张床位保障异地养老需求。再如，广西以“标准+规范”推动旅居养老服务发展，积极承接大湾区及国内外异地养老服务需求，变养老优势为经济优势，以异地养老服务推动经济高质量发展。

也要看到，当前受区域发展差异的影响，异地养老服务面临政策标准不一、信息不对称、资源禀赋差异等问题。基于此，应从政策、产业、技术和服务等维度提出相应对策。优化顶层设计，强化区域养老协同。完善养老服务供给体系，建

立“大养老”格局，以异地养老实现大范围规划和配置养老资源，进而优化基本养老服务供给和提升养老资源利用效率。推进养老制度体系一体化建设，建立异地养老服务供给补偿机制，打破异地养老政策壁垒，以强有力的政策保障实现区域养老服务协同发展。

转变发展思路，壮大银发经济产业。充分发挥丰富的养老资源以及低成本养老的优势，将银发经济作为产业结构优化和经济转型的重要着力点，积极承接中心城市和发达地区养老服务转移。建立集生活、医疗、教育、旅游、康养于一体的养老服务产业体系，构建区域养老中心，打造地区经济发展新增长点。

信息技术赋能，提升养老服务精度。以信息技术为手段，构建老年人健康监测系统、云医院和养老综合服务平台，推动养老迁入地和迁出地医疗机构的有效衔接，实现医疗资源共享，切实满足异地养老在医疗服务层面的多元需求。加快养老服务智慧化、智能化建设进程，推动技术与养老服务有机融合。

完善基础设施，提高异地养老便利度。异地养老对基础设施具有很强的依赖性，直接影响着异地养老地点的选择。应加快养老机构建设和布局，构建多层次、立体化的养老服务模式，提升异地养老服务可及性。以医养结合为导向，有计划地引导医疗卫生机构转向养老服务供给，突出中医药等在养老服务中的地位，建立异地养老医疗服务体系。打造养老服务综合体，一站式满足老年群体的养老服务需求，提升养老服务获取的便捷性。（据《经济日报》）

忠勇乡绅董尽伦

◎楷峰

遂借机出师。奢崇明女婿樊龙、部将张彤等人领兵至重庆，前线催其出兵，他们以粮饷不济为名拒绝出兵，并杀死四川巡抚徐可求、道臣孙好古、副使骆日升、总兵黄守魁、参将万金、重庆知府章文炳、巴县知县段高选等地方官20余人。奢崇明以重庆为据点，进而攻取泸州等地，直至成都，自称大梁王。

朝廷闻讯，急派人马清剿。国有难，民有危，董尽伦不计前嫌，临危受命，当即变卖家产，借贷银两，招募兵丁，从合州乘船沿嘉陵江而下，直抵江北。于现在的董家溪一带安营扎寨。翌日，他在江边召开讨贼誓师大会，设坛祭告那些往日被奢崇明杀戮的将士的灵魂。时值阴云翻卷，江水呜咽，全军皆随董尽伦厉声骂贼，发誓不与其俱生，大有“风萧萧兮易水寒，壮士一去兮不复还”的悲烈与激昂。董尽伦身先士卒，英勇作战，杀贼颇多。但后来董尽伦中了奢军的埋伏，虽屡战屡胜，但亦身中数箭，战死在牛角沱。死后，董尽伦被安葬在牛角沱嘉陵江边。

董尽伦殉难后，倪天和在纱帽石上题词“董公死难处”五个大字，昭彰董尽伦的忠烈之举，弘扬他的无畏精神。这五个字大气磅礴，与重约百吨的巨石浑然一体。人们敬重董尽伦忠勇，遂将纱

帽石称为“表忠石”。董尽伦英勇杀敌的事迹不胫而走，民间更有各种传颂版本。随着时间的推移，忠烈殉国的董尽伦逐渐被神化。到了明清，重庆的老百姓把他像公似的祭拜。

《请旌恤乡官保城殉难疏》中简要记载了董尽伦这次作战的情况。董尽伦死后，朝廷“赠光禄少卿，世荫百户，建祠奉祀”。董尽伦为正义而战，死后埋在重庆，一些重庆士绅乡贤常常到墓前祭奠，或写诗赞颂他的事迹。

龙为霖是清康熙年间进士，他比董尽伦为巴蔓子，写诗加以歌颂，诗曰：

白鹤前巨石峨，大书忠烈鬼神呵。年年鹃血啼归好，处处渔歌唤奈何。一点心悲山吐日，九回肠寄水旋陀。可怜蔓子犹遗冢，独钓寒江静逝波。

周开丰是清康熙年间举人，当过福建龙岩州州同，回乡后也在东川书院讲学，他有一首长诗《牛角沱吊明殉难司董公》，叙述了董公的英勇事迹及后人的景仰。

江干巨石岩岩立，大书特书何巍峨，

天长地久公未死，风雪雷虚石难颓。愚生已晚常经此，一回凭吊千摩挲。整衣太息还再拜，金风瑟瑟聊悲歌。滩高水急山鸟噪，或公游兮江之沱。

清乾隆年间进士王清远，辞官后曾在东川书院讲学，也时常悼念董尽伦，他曾写《牛角沱吊殉难董司马》诗一首：

一水浑浑叹若何，董公奋义强回戈。可堪珍贼为谋远，但有捐躯著书多。林下雄风真保障，石间遗恨逐长波。城西月色凄凉夜，犹听渔人唱挽歌。

近现代以来，人们渐渐淡忘了董尽伦的事迹，仅存民间零星记忆。三峡大坝蓄水后，纱帽石大部分被淹没于江水中，只有在长江、嘉陵江进入枯水期时，纱帽石才完全显露出来。

站在纱帽石前，看江水向东流去，董公英勇讨贼的壮举跃入脑海。董公以大局为重，不计前嫌，“召之即来”，哪怕明知前面是一条非常危险的路，也无所畏惧。大丈夫行于世，不苟且于碌碌，不奢求于冠盖，怀揣一颗赤诚之心，急国家之急，解百姓之危，这种高风亮节，便为真循良矣！



山水相依 通讯员 刘勇 摄于草街街道枫木村

